

十二月四日

經文：撒迦利亞書第十一、十二章

鑰節：「……他們必仰望我，就是他們所扎的。」(12:10)

## 提要

十一章的預言，說到以色列歷史上最黑暗的時刻——耶穌，這位上帝所應許的彌賽亞被人拒絕。那時，上帝不會憐憫他們，反倒將他們交在羅馬人手中（主後 70 年，11:1~3、6），成了「將宰的群羊」被迫害和追殺。不只如此，那些外國的「買主」虐待他們，他們自己的首領（「牧養他們的」）也不憐恤他們的苦況（11:5；參可 12:38~40）。這些首領憎恨耶穌，所以耶穌責備他們有罪並誤導百姓，將速招致毀滅。所謂的「三個牧人」是指「祭司長」、「長老」和「文士」（11:8；參太 26:3~4；或 22:15、16、23）。在他們拒絕耶穌之後，這個土地要因那些更壞的牧人而被破壞殆盡（11:5~17）。有些人認為，這是指那敵基督者的出現（參但 11:36~39；帖後 2:1-12；啟 13:11~18）。

撒迦利亞說到那要來的好牧人耶穌，要特別關注羊群中的貧困者，因為那群羊當中必有些要接受祂。撒迦利亞用兩根牧杖來作比方：一根要管教群羊叫做「榮美」或「恩典」；一根要幫助聚集群羊，叫做「聯索」或「束縛」（代表「合一」11:7）。當這個國家憎恨又拒絕耶穌時，祂折斷了這些牧杖，表示祂要廢棄保護以色列的約。上帝要任憑列國隨意處置他們（耶路撒冷在主後七十年又被毀），導致猶太人被驅散在世界各地（合一之杖被折斷）。那時，「困苦羊」——耶穌的跟隨者，就要知道這災難的來臨應驗了這段預言（11:11）。

這個國家如何輕蔑耶穌和祂的事奉，從他們付的三十塊錢——買一個受傷奴隸的低價就可看得出來（參出 21:32）。這段預言極驚人地應驗在賣耶穌的猶大身上，他把耶穌交付給那些壞牧人時所得的工錢就是這麼多。後來猶大也真的把這些錢丟在殿裡，這筆錢被交給了「窯匠」，去為他買了一塊田（11:12~13；太 26:14~15；27:3~7）。

十二章告訴我們，將有一段動亂的時期，要使信徒的生活極艱困。「猶大的帳棚」（12:7）可以指那些相信主的外邦人，他們已融為屬靈的以色列人，「耶路撒冷」則代表相信耶穌的猶太人，不是指地理上的位置。那些邪惡的邦國要來傷害這些上帝眼中的瞳人，公然蔑視上帝，所以他們要喝上帝忿怒之杯而醉倒，並要被壓迫而毀滅（12:2~3；參太 21:44）。很明顯的，上帝自幾要起來打這場仗，祂要率領祂的百姓，以聖靈的能力充滿他們，使他們攻無不克，無堅不摧。

「大衛家」代表所有相信耶穌基督的，他們因受逼迫而要被潔淨，又要被聖靈充滿像耶穌一樣，他們就要像耶穌公開服事時那樣的有權柄（12:8）。聖靈的澆灌要給人恩典，耶穌再來前他們要在試煉中學會：「我的恩典夠你用」的真實意義（林後 12:9~10）。他們還要得著「懇求的靈」（12:10 上），藉著祈禱呼求上帝參與。耶穌會因他們的緣故，縮短那些苦難的日子（太 24:22）。

當耶穌回來時，全世界都要看見祂，並確知祂是上帝的兒子，那位被他們所釘、所拒絕的彌賽亞。人到那時才悔改已太遲了。所以到處都有人悲哀——不只那些拒絕祂的猶太人，凡是不相信耶穌基督的任何人，都要群聚悲哀（參太 24:30；啟 1:7）。新約說救恩是憑信得著，不是憑眼見，凡在耶穌第二次再來前，不接受相信祂的人都要沉淪。撒迦利亞這段話，在耶穌被釘在十字架上時果然應驗，那時扎祂的人要仰望祂（約 19:37）。當耶穌被殺害時，信祂的人的確極度地悲傷（參可 16:10），一直到祂從死裡復活，他們才知道祂告訴他們的話都發生過了（參路 24:6~8）。然後，耶穌才安慰他們，告訴他們要喜樂（參太 28:9）。許多在耶路撒冷看到耶穌被釘十字架的人，在五旬節時聽到彼得講道，才覺得悲傷和扎心，因為當耶穌在他們當中時，他們竟然拒絕了祂（徒 2:37）。

## 禱告

主耶穌，我們願俯伏承認您是我們的救主。為您的被釘我們感謝您。願我們的生活，能不停地傳揚您為人類所預備的偉大計劃。奉主耶穌基督的名，阿們！